初中开放性科学实践项目管理办法出台

初一初二学生每学期参加 5 次

本报记者 安京京

记者从市教委获悉。《北京市初中开放性科学实践活动项目管理办 法》(试行)日前出台。初一、初二年级学生每学期要参加5次开放科学 活动,按任务单要求完成1次活动计1分,2学年累计共需参加20次 活动,满分为20分。学生参加活动累计分数,中考时计入物理、生物(化 学)科目原始成绩。

不少于 2/3 时间 用于动手实践

管理办法中规定,开放 科学活动将定期面向社会 公开征集活动资源。符合征 集条件的高等院校、科研院 所、科普场馆与博物馆、企 业、社会团体、中小学等企 事业单位都可申报。资源单 位要组建专业团队,根据学 生身心特点、教育规律、科 学活动规律开发并申报活 动项目。

活动项目开发要结合 物理、化学、生物等学科课 程标准,立足主流前沿科学 领域,采用实验探究、动手 制作、实践体验等方式实 施。活动设计要具有不同难 度、复杂度,分别符合七、八 年级学科课程标准和学生 认知能力水平。活动项目设 计以任务单为核心,是认定 学生分数的重要凭证。

求,活动项目设计要聚焦科 学实践活动主题,具有创新 性和实践性,避免成为单一 的生产、劳动技能型活动。 每次活动时间按2小时(计 3学时)设置,要有不少于 2/3 的时间用于学生动手实

自主选课与 送课到校相结合

学生和教师可通过初 中实践活动管理服务平台 (http://kfsj.bjedu.cn)预约活 动项目,记录、评价活动情 况:区教委、学校通过网络 平台监控、分析学生参加活 动情况;资源单位利用网络 平台进行活动项目发布、考 勤、任务单上传等。

开放科学活动采用自 主选课和送课到校两种方 式。自主选课时,资源单位 按要求在网络平台发布活

市教委有关负责人要 动课程,学生根据兴趣自主 元性,学生每学年参加同一 选择,每次参加活动的学生 来自不同区、学校,单个项 人。活动时间主要为周末、 假期。送课到校方式为资源 单位按要求在网络平台发 布活动课程,学校管理教师 在征求学生意愿基础上,统 一为学生预约活动,一般会 打乱原班级建制组织活动, 单个项目每次活动一般不 师资,携带设备、材料,到学 校为学生提供活动服务。活 动时间由学校和资源单位 协商确定。学生参加开放科 学活动时间原则上为每学 期开学初至寒暑假开始后

外地转入考生 要补足活动分数

市教委有关负责人介

资源单位活动原则上不超 过3个,同一活动项目不能 目每次活动一般不超过30 重复参加。为让学生能和不 同班级、学校的同学交流学 习,原则上一次活动中来自 同学校同班级的学生人数不 超过6人。同时,鼓励资源单 位在郊区设立活动场所,开 设自主选课类型活动。

特殊教育学生、中途由 外地转入北京学生或其他 超过30人。资源单位组织 由于不可抗力无法按要求 参加开放科学活动的学生, 要采取后续学期补课的方 式补足活动分数。如确实无 法按要求完成开放科学活 动任务,可采取校本科学实 践活动替代的方式补足活 动分数。

资源单位要严格保证 活动时间和质量,不能安排 商业性内容,不能干预学生 预约活动。活动结束后,学 校要督促学生、教师实事求 绍,为保证资源丰富性和多 是对活动进行网上评价。

新高中生 暑期预防"考后焦虑"

安京京

分心理咨询中心的老师就 家长要趁此机会让孩子休 接到考生父母打来的电 话,说孩子出现了"考后焦 虑"症状。笔者认为,考生 孩子过一个轻松的假期并 考后的心理调节不可忽 不代表整天无所事事、吃喝 视,暑期就是一个最好的 玩乐,而是安排一个充实的 心理缓冲期。

坐立不安、食不下咽,整天 的焦虑中摆脱出来。 担忧进入新高中会不习惯, 或者为没有考入理想高中 而沮丧。事实上,新高一学 心理还不成熟,一旦出现困 扰,父母有责任适时地引导 假期带孩子去旅游增长见 闻,帮他们选择一些有益 机构进行心理疏导。

暑假里,家长要给孩子 导。中考后的暑假可以说 自己的一片新天地。

中考录取刚刚结束,部 是第一个"无作业"的假期。 息一下,不要把孩子送去上 辅导班或学才艺。不过,让 暑假,好好享受、体验生活, 中考结束后,有的孩子 让孩子尽快从对未来生活

对那些自认为考得不 好、没有进入理想学校的考 生, 父母要关注他们的情 生仅是15岁左右的孩子、绪,适当加以引导,不要加 压,更不要对孩子进行言语 攻击,以免加重他们的心 孩子消除焦虑情绪。如趁 理负担。父母要让孩子知 道,中考只是学习生涯中 一次比较重要的考试,只 的音乐或书籍, 让他们参 要今后刻苦学习, 在普通 与平时感兴趣的活动等。 高中也能活出自己的风 如果焦虑程度严重,还要 采。对于那些对未来比较 及时带孩子前往专业心理 迷茫的孩子,要多给他们 讲述高中生活的趣事,缓 解他们的紧张情绪。暑期 一个宽松的环境。从上小 过后将迎来新学年,孩子 学开始,每个暑假孩子都 们要调整好心态,再次扬 有很多家庭作业和课外辅 帆起航,在新的学校闯出

保定贫困中学生北京过暑假

本报讯(记者 安京京) 孩子们手拉手围成一个圈, 随着"啪"一声轻响,所有人 都觉得身子一颤,孩子们惊 喜地大叫起来,这个静电杯 试验是保定中学生北京夏 令营开营仪式上的一幕。今 年夏天,来自保定的60名 师生会在北京度过难忘的 4 天夏令营时光。

2017年河北 (保定)中 学生北京夏令营是北京市 对口帮扶、教育精准扶贫的 具体举措之一。保定市教育 局选拔出贫困县 6 所学校 的 60 名帅生组成夏令宫, 在北京度过"圆梦之旅"。天 安门广场升旗仪式的庄严 隆重,万里长城的沧桑、雄 奇, 颐和园的山湖竞秀,清 华园"自强不息、厚德载物" 的校训,天文馆的深邃神 野,增长见识,提升自我,启 奇, 奥运场馆的大气磅礴, 发他们渴求知识、热爱生 张维为每名营员赠送了小 年,他们会珍惜这次机会,感 这一切都将成为夏令营营 员的珍贵回忆,也将促进京 保两地探索"扩大优质教育 品质,隔绝贫困的代际传 器、万花筒、竹蜻蜓等。这些 来自同一学校的初二学生冯 资源供给,提升教育精准扶 播。参加社会实践的4天时 小玩具由身边唾手可得的 赢说,此次参加夏令营的都

贫成效"的模式创新。 地区中小学生赴京参加夏 日记记录夏令营生活的点 受科学的奥秘。



学生认真聆听索尼探梦馆工作人员讲解实验原理。

令营,可以帮助他们开阔视 点滴滴。 活、立志报国、建设家乡的 愿望,培养他们自立自强的

礼物,礼包里是科技馆开发 恩祖国,认真学习生活,早日 的科学小玩具,有飞去来 成为报效祖国的栋梁之才。 间里,学生要按时参加活 材料制作而成,有助于帮助 是品学兼优、家境贫困的学 保定市教育局副局长 动,遵守纪律,做个活动的 孩子发现日常生活中奇妙 生。她之前没来过北京,夏令 李娜新说,组织保定市贫困 有心人,多观察、多思考,用 的地方,勤动手、勤思考,感 营给了她一个接触外面世

本报记者 安京京 摄

来自唐县实验中学的 索尼探梦科技馆馆长 唐伊宁说,今年是建军90周 界、了解首都的机会。

本市中小学将推行 "阳光餐饮"工程

北京市"阳光餐饮"工程日 造透明玻璃隔断墙、隔 前启动。今年,本市将完成 断窗或者安装图像采集 500 家中小学校、托幼机 和视频传输设备等形 构、养老机构食堂和3000 式,使食堂食品粗加工、 家餐饮企业"阳光餐饮"工 切配、烹饪、糕点制作和 程建设。这是记者从北京 市教委了解到的。

在海淀区教师进修学 校附属实验小学的教学楼 外,大屏幕上实时显示着 食堂的主加工间、鱼肉加 工间等六个不同的后厨场 景。四季青镇敬老院、北京 **∫ 摄像头,** 时查看。

本市将利用3年时 间,在属地政府主导下,全 市学校食堂基本完成"阳 息。 光餐饮"工程建设任务。督 促学校食堂严格落实食品 绍,各区教委和学校要结 安全信息公开要求, 主动 在学生就餐场所公示食品 经营许可资质、餐饮服务 校"阳光餐饮"工程建设行 食品安全量化分级等级、 动方案,争取 2018 年餐饮 食品从业人员健康证明以 服务单位"阳光餐饮"工程 及主要食品原料采购来 建设完成率达 70%以上, 源、食品添加剂使用等信 2019年"阳光餐饮"工程基

引导学校食堂全面推 单位。

本报讯(记者安京京) 行"明厨亮灶",通过改 餐饮具清洗消毒、餐厨 废弃物管理等关键环节 以及备餐、分餐等重点 区域场所直观、公开、可 视, 供师生和学生家长 监督查看

针对学校食堂特点, 运用移动互联网等现代信 凯瑞御仙都餐饮公司等试 息技术,依托北京市餐饮 点推广"阳光餐饮"的单位 业公众评价系统,实现学 也在厨房各个操作间安装 生和家长实时查看学校食 堂食品安全基本信息和加 工操作过程,参与学校食 品安全监督和信用评价, 形成学校食堂社会评价信

> 市教委有关负责人介 合本区"阳光餐饮"工程建 设实施进度,制定本区学 本覆盖全市各类餐饮服务